
Test Sicher B2.2, L7 (Oktober 2019) 

A. Wortschatz. 10 Punkte. 

1. Peter hat zum zweiten Mal geheiratet, seine zweite Frau hat schon einen Sohn, er heißt 

Adam, aus ihrer ersten Ehe. Peters Beziehung zu seinem __________________ ist nicht allzu 

herzlich, aber – verglichen mit den ersten Jahren – schon entspannter. Beide haben gelernt 

einader zu respektieren. 

2. Adams Beziehung zu seinem _____________ Vater, der seine Mutter verlassen hat und lange 

sogar seine Unterhaltspflicht zu seinem Sohn vernachlässigte, ist viel gespannter.  

3. Die Kinder von __________________1 Müttern sind oft armutsbedroht und Adam schämte 

sich dafür, dass er sich nicht eine ähnliche Sportausstattung leisten konnte wie seine 

Mitschüler. 

4. Aus Adams Sicht gab es keine ________________________2 für dieses verantwortungslose 

Verhalten seines Vaters. Arm war er sicher nicht. In Adams Augen konnte das Verhalten des 

Vaters durch nichts entschuldigt werden.  

5. Peter setzte sich über Erziehungsprobleme seiner Frau mit Adam ________________3 

hinweg, wo sie sein Eingreifen erwartete.  

6. In dieser Zeit wurde Peter in der Arbeit gekündigt. Proportionell dazu, wie die finanziellen 

Probleme seiner Patchworkfamilie ______________4, _______________5 sein Prestige bei 

bei Adam. 

7. Geschiedene Männer sind oft _________________6 einer eher lockeren Partnerbeziehung, 

weil sie Angst haben, wieder in Schwierigkeiten zu geraten. 

8. Viele Partner, die früher nur wegen der Kinder formal zusammenlebten, trennen sich heute. 

Die ______________7 erreichte in Tschechien im Jahre 2010 ihren Höhepunkt – 50%. 

Inzwischen liegt sie (auch infolge der gestiegenen Zahl der unverheirateten Paare) bei 44%. 

9. Der Vorschlag, die Ehe auf 7 Jahre zu _____________8, war kaum ernst gemeint, er sollte nur 

eine Diskussion über die Ehe anstoßen. 

 

B. Genus. 5 Punkte 

___ Fazit, _____ Bedürfnis, _____ Neugier, ______ Viertel, ______ Respekt 

 

 

 

                                                           
1 Matka samoživitelky 
2 Nicht Entschuldigung, tsch. ospravedlnění, angl. justification. 
3 Lehkovážně, aniž by si s tím lámal hlavu, bezstarostně. 
4 narůstaly, prét. 
5 klesala 
6 zastánci 
7 rozvodovost, procento manželství končících rozvodem 
8 časově omezit, stanovit lhůtu platnosti. 



C. Geben Sie die Aussagen in der indirekten Rede (ohne dass) wieder. 5 Punkte. 

Es war sehr emotional und oft schmerzlich, ich fuhr auf dieser emotionalen Achterbahn, nicht erkennend 

das die meisten Emotionen, die ich fühlte, nicht einmal die meinen waren. 

Eva erzählte, es ______ 

 

 

 

Ich bereute nie, das Abenteuer Patchworkfamilie eingegangen zu sein. 

Eva erzählte, sie ______ 

 

 

 

D. Geben Sie die Aussagen in der direkten Rede wieder. 5 Punkte. 

Eva erzählte, dass sie jedoch immer häufiger zurückstecken9 müsse und ihre Persönlichkeit darunter 

leide. Sie gönne sich keine Auszeit, gehe kaum abends zum Sport, weil ihr Mann einen zeitraubenden 

Beruf habe und sie nur eine Hausfrau sei. 

Eva erzählte: Ich …. 

 

 

 

Karl sagte, Sylvie und er hätten keinen Streit und seien sich einig, dass sie weiter Freunde bleiben 

würden. Er ziehe nächste Woche aus der gemeinsamen Wohnung aus, nur wisse er noch nicht wohin. 

 

 

 

E. Wortsalat. 10 Punkte. 

Bilden Sie ein Satzgefüge aus folgendem Wortmaterial: 

1. Je – desto, selbständiger, mehr Freiheit, der andere Partner, sein, lassen. 

 

 

2. Je – desto, sachlicher, besser, Streit, Lösung für das Problem, bleiben, bei, finden.  

 

                                                           
9 Umgangssprachlich: seine Forderungen, Ansprüche einschränken, mäßigen 



F. Einstellung – Stellungnahme. + Artikelgebrauch. 10 Punkte. 

Die "Saarbrücker Nachrichten" berichtete unter_____ Berufung auf __________________ der 

Bundesregierung zu einer Anfrage der Grünen über die Notwendigkeit, mehr Sendezeit für die 

Wissenschaft im öffentlich-rechtlichen Rundfunk einzuräumen. Da ______ einzelne(__) 

Bundesländer die Aufsicht über die öffentlich-rechtlichen Sender führen, kann _____ Bund nur 

indirekt _____ Einfluss nehmen. 

Ihre ______________ zum Single-Leben blieb auch nach ihrem 30. Geburtstag unverändert. Das 

Single-Dasein ist kein Härtetest, dem man entkommt, indem man sich zwanghaft an_______ zum 

Scheitern verurteilte Beziehung klammert. Jeder halbwegs vernünftige Mann ergreift ______ 

Flucht, wenn er Verzweiflung wittert oder gar _____ biologische Uhr aus zwei Kilometern ______ 

Entfernung ticken hört. 

 

G. Erläutern Sie Ihre Meinung darüber, dass der Anteil der Kinder, die ungetraute Paare oder 

alleinstehende Mütter zur Welt bringen, in Tschechien 49 Prozent beträgt. 100 Wörter. 


